
 

Stop diskriminaci na trhu práce 

 

Projekt “Stop diskriminaci na trhu práce” navazuje v podstatě na dlouholetou tradici 

poradenství v APERIU. Již 10 let zde funguje úspěšně webová poradna, která poskytuje 

poradenství stávajícím i budoucím rodičům v sociálně-právních a psychologických otázkách. 

Její zásadní výhodou je, že je dostupná klientům a klientkám z celé České republiky. 

Poradenství zde poskytují zkušené právničky, měsíčně zodpoví něco přes 100 e-mailových 

dotazů. Témata se týkají otazníků kolem mateřské a rodičovské dovolené, nároků na dávky, 

příspěvků, nezaměstnanosti, rodinného práva, objevují se i dotazy ohledně výchovy dětí, atp.  

Zmíněný projekt tuto zavedenou službu ještě rozšiřuje o další možnosti poradenství, 

zároveň se více zaměřuje na problematiku diskriminace na trhu práce. Cílem projektu je 

mimojiné posílit právní povědomí a zlepšit informovanost rodičů v oblasti využívání stávající 

legislativy, rozšířit znalost praktických nástrojů v boji proti diskriminaci v konkrétních 

situacích, umožnit rodičům informovanou volbu a posílit jejich osobní zodpovědnost k 

aktivnímu zapojení nejen na trhu práce. 

Rodiče si často neuvědomují, jak rozpoznat pro ně diskriminující, respektive 

znevýhodňující, situace na trhu práce nebo ve vztahu se zaměstnavatelem, a tak často 

nevědí, jak v takových případech účinně reagovat. Věděli jste např., že jste-li rodičem dítěte 

do 15-ti let, máte zákonem danou možnost práce na částečný úvazek? (Pokud tomu nebrání 

vážné provozní důvody. Věděli jste, že máte právo na přestávky na kojení během vaší práce 

a nemusíte si je nahrazovat? (Pokud dodržíte mimojiné časové podmínky vztahující se k 

věku dítěte.) Věděli jste, že jste-li těhotná a pracujete v prostředí, které by vám mohlo být 

škodlivé, zaměstnavatel vás musí převést dočasně na jinou práci, která je pro vás vhodná a 

při které můžete dosáhnout stejného výdělku jako na své dosavadní práci? 

APERIO navázalo úzkou spolupráci s norskými organizacemi JURK a Voksne for 

Barn, které v Norsku provozují poradenství již desítky let. Organizace JURK je zajímavá 

krom jiného tím, že ji provozují studenti a studentky práv. Tato u nás ne příliš tradiční forma 

se nám zdála jako velmi inspirativní a obohacující. Voksne for Barn nás zase inspirovaly 

mimojiné ke spolupráci s dobrovolníky - odborníky ve své profesi. Pokusily jsme se tedy 

získat co nejvíce informací vycházejících ze zkušeností v této oblasti, uspořádaly jsme i 

návštěvu daných organizací přímo v jejich domovině, čerpaly jsme atmosféru, kladly jsme 

dotazy, zapisovaly jsme si… Když to léta kvalitně funguje v Norsku, proč by to nefungovalo 

také u nás?  

 



 
 

Se sebranými informacemi jsme se pak pustily do obdobné formy poradenství v 

našich podmínkách. Získaly jsme studentky práv, oslovily jsme naše již zkušené právničky, a 

výsledkem je například naše telefonní linka zaměřená na sociálně-právní poradenství pro 

rodiče, která funguje každé úterý a čtvrtek od 13 do 15h na telefonním čísle 774 722 153. 

Od půlky září do konce prosince jsme poskytly radu, informaci a též podporu 73 volajícím.  

 

 
 

Mezi nejčastější volající patří maminky, kterým končí rodičovská dovolená, měly by 

se brzy vracet do práce, ale zjišťují, že zaměstnavatel s nimi už nadále nepočítá, nebo jim 

nechce vyjít vstříc např. ohledně jejich přání a možnosti pracovat jen na částečný úvazek, 

atp. Dalším častým tématem jsou dotazy ohledně výpočtů dávek, otázky ohledně ukončení 

pracovních smluv. V neposlední řadě jde ve větším počtu o dotazy kolem sporů o děti, 

výpočtů výživného, atp.  

Lidé mohou zavolat na linku, jejich dotaz je zpracován naší pracovnicí a ta jej buď 

ihned zodpoví, eventuelně jej konzultuje s již léta zkušenou právničkou, která je přítomna 

coby mentorka - směřovatelka, podpora, též hlídá správnost a komplexnost odpovědi, a 

případné doplňující body a informace jsou zaslány na mail klienta/klientky dle vzájemné 

dohody. Studentky plní svou roli poradkyně velmi zodpovědně, ke každému, kdo na linku 

zavolá, přistupují s respektem, informace nutné pro zodpovězení dotazů vyhledávají s 

velkou pečlivostí. Je to i pro ně dobrá příležitost, jak spojit znalosti ze školy s praxí.  

 

Citace z výpovědí studentek-poradkyň o jejich práci: 

 



Práce mi dává hlavně dobrý pocit, že můžu poradit rodičům, zejm. matkám v 

nesnázích, které se např i díky nám dozvědí, jak jednat se zaměstnavatelem, aby nebyly 

znevýhodněny. Dále jsem ráda, že s každou další službou více a více překonávám stud a 

strach z nečekaných dotazů a obecně z hovorů jako takových :D. Práce jako taková mě baví. 

 

Pro spolupráci jsem se rozhodla z důvodu, abych konečně propojila své teoretické 

školní znalosti s praxí. Kromě toho, že se učím od každého klienta, tak se zároveň učím od 

svých kolegyň, což mne velmi obohacuje a baví. A tím tedy čím dál více dokaži poradit či 

pomoci právě klientům. 

 

Mám radost, že díky svým právním znalostem mohu pomoci někomu, kdo to 

potřebuje, a současně se mohu učit nové věci a poznávat nové lidi. Je příjemné pohybovat 

se v prostředí lidí, kteří jsou nadšeni pro svou práci, kterou nedělají jen za účelem dosažení 

financí. 

 

O telefonické sociálně-právní poradenství je poměrně velký zájem. Ukazuje se, že 

bohužel platí, že bližší povědomí o právech, povinnostech, nárocích pro rodiče, ať už 

budoucí či stávající, není příliš velké. Potvrzuje se, že dokud se nás daná problematika 

netýká, není důvod ji řešit, blíže se jí zaobírat. Jsou chvíle, kdy je ale dobré vědět, kde jsou 

určité limity našich možností a práv. Právě v té chvíli může pomoci i naše poradenství.  

 

Citace z mailů našich klientů a klientek:  

 

“Dobry vecer, dekuji za rady. Moc mi to pomohlo. Dekuji, ze to delate :)” 

 

“Moc děkuji za odpověď a za pomoc.” 

 

Další nabízenou a vyhledávanou aktivitou je osobní poradenství. To je poskytováno 

také pro oblasti právních věcí, mohou se ale objednat též zájemci a zájemkyně o konzultaci 

s psycholožkou např. na téma - obtíže kolem návratu do zaměstnání, příprava na pracovní 

pohovor, atp. Na osobní poradenství je zapotřebí se objednat předem, pro objednané je k 

dispozici vždy příslušná odbornice /psycholožka, právnička/ a to v úterý od 15 do 18h. 

I o tuto službu je velký zájem. Konzultace s právničkou i psycholožkou jsou 

poskytovány zdarma. V rámci konzultací je probráno téma, s nímž klient či klientka přichází, 

spolu s právničkou či psycholožkou hledají možnosti řešení, zlepšení, cesty, jak dál. 

 

Opět pro ilustraci jen úryvky z mailů našich klientů a klientek:  

 

“Hrozně moc Vám děkuji za Váš pozitivní a vřelý přístup. Dodala jste mi zase 

potřebný elán  k řešení naší situace a také podněty k zamyšlení :) zároveň děkuji za 

všechny poskytnuté kontakty, moc si toho vážím.” 

 

“Moc a moc Vám děkuji za Vaši ochotu a také za kontakty, které jste mi poslala. V 

úterý jsem navštívila poradnu v místě svého bydliště, kterou jste mi našla. Určitě problém, se 

kterým se již léta potýkám, už nechci zametat pod koberec a budu se připravovat a 

zmobilizuji všechnu svou sílu, která mi ještě zbyla na to, abych mému životu a také životu 



mé dcery dala ten správný směr. Určitě jí nechci do života předat to, že utrápená a 

nešťastná matka a manželka je v životě norma. Že bát se svého muže a trpět mu lži je 

normální. Ještě jednou Vám děkuji za Váši ochotu, čas, energii a všechno co jste pro mě 

udělala. Mějte se krásně :-)” 

 

“Este raz dakujem za prijemne a inspirativne sedenie s vami a zelam pohodovy 

vikend!” 

 

Poradenství telefonické, osobní a webové v rámci projektu “Stop diskriminaci na trhu 

práce” běží od poloviny září 2015 do března 2016. Jsme rádi, že je o naše služby zájem, že 

pomáhají, jsou smysluplné, užitečné. Naším přáním je, abychom je mohly realizovat i nadále.  

 

Poslední aktivitou realizovanou v rámci popisovaného projektu je brožura “Nebojujte 

se zákony, slaďte práci s rodinou.” I tato brožura je již svým způsobem tradičním 

každoročním výtvorem APERIA. Brožura obsahuje řadu témat ze života rodičů a s nimi 

související legislativní úpravy, povinnosti rodičů, jejich možnosti a práva na trhu práce, atp. 

Každým rokem je aktualizovaná dle stávajících úprav v legislativě. Je o ní velký zájem nejen 

mezi rodiči, ale i mezi úředníky a úřednicemi. I letos prochází jistou úpravou, opět větším 

důrazem na problematiku znevýhodňujících situací rodičů na trhu práce, aktuálností, máme 

snahu o zvýšení čtivosti, přehlednosti, snažíme se ji ještě více přiblížit co nejširší veřejnosti. 

Věříme, že se nám to podaří!   

 

“Jsem moc ráda, že poskytujete tak výborné služby jako je poradna a brožura. 

Brožura je velmi kvalitní a perfektní. Moc mi pomohla.”  

 

“Přeju hodně štěstí APERIU, které tolik pomáhá.”  

 

 A my jsme rádi, že můžeme pomáhat. Děkujeme za veškerou podporu.  

 

 

Podpořeno grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci EHP fondů. 

www.fondnno.cz a www.eeagrants.cz 

 

 
 

 

 

 

http://www.fondnno.cz/

